
Spravedlnost x MILOST

List Efezským 2. kapitola, verše 8-9:

Neboť jste zachráněni milostí skrze víru; a ta záchrana není z vás — je to Boží

dar; není na základě skutků, aby se nikdo nechlubil.



Světská spravedlnost
 Proč je spravedlnost, symbol justice, slepá…? “slepá spravedlnost – žena, jenž nevidí, co se na světě děje”,

jakožto nestranný rozhodce, který neví, kdo před ní stojí hodnotící na miskách vah rovně, bez emocí a vazeb s
mečem tak, aby mohla spravedlivé rozhodnutí prosadit.

 Od římské bohyně Justice, která má oči převázané šátkem, aby neviděla účastníky pojednávání – jejich původ,
moc, postavení či majetek, aby rozhodovala beze strachu a vidiny prospěchu, ale řešila spravedlivě konkrétní
případ, vznikl název práva = justice. Justicie, římská bohyně, je symbolem mravního zákona a zosobňuje
spravedlnost.

 Dříve o spravedlnosti rozhodoval panovník – čili zcela autoritativně a „osobně“, od dob republik se stala
Spravedlnost jednotnou pro všechny, stala se nikoliv nástrojem panovníka, ale duchem zákonů, které vydávají
zástupci lidu. Taková spravedlnost nevidí rozdíly, jaké viděla spravedlnost prováděná panovníkem, který se řídil
osobním uvážením. Spravedlnost 20. století je tedy spravedlností pokud možno zcela nestrannou,
spravedlností pro všechny, již to není vidoucí privilegium, ale právo všech, mezi nimiž nesmí být činěno
rozdílů…požadavek rovnosti před zákonem, kdy panovník, šlechta a pod. byli souzeni jinou měrou než obyčejný
lid…

 Takto by si lidé přáli, aby fungovala světská spravedlnost

 Bohužel často rozhoduje to, kdo má peníze na dražšího a lepšího advokáta

 Viníci doufají v „přimhouření očí“, v polehčující okolnosti…

 Veřejnost, jejíž emoce jsou rozbouření kvůli nafukování kauz v médiích

 Chce co nejpřísnější tresty, nebo naopak nepřiměřeně mírný trest, osvobození…



Boží spravedlnost = věrnost smlouvě

➢ Co bylo podstatou staré smlouvy? Podívejme se do biblické knihy Exodus 24,3: „Když Mojžíš přišel nazpět,

vypravoval lidu všechna slova Hospodinova a předložil mu všechna právní ustanovení. Všechen lid odpověděl

jako jedněmi ústy. Řekli: ‚Budeme dělat všechno, o čem Hospodin mluvil.‘“

➢ Nová smlouva začala platit smrtí Ježíše Krista. Je to zaznamenáno v Bibli, Lukáš 22,20: „A právě tak, když bylo

po večeři, vzal kalich a řekl: ‚Tento kalich je nová smlouva zpečetěná mou krví, která se za vás prolévá.‘“

➢ Podle této nové smlouvy můžeme skrze Ježíše přicházet přímo k Bohu. V Bibli, Židům 7,22, je dotvrzeno: „Proto

se Ježíš stal ručitelem lepší smlouvy.“

➢ Díky této nové smlouvě Bůh odpouští lidem všechna provinění. V Bibli, Židům 9,14.15 (SNC), se píše: „Krev

bezúhonného Krista, který se obětoval Bohu, očišťuje naše svědomí od neužitečných skutků ke službě živému

Bohu. Kristus zemřel, a tak se stal prostředníkem nové smlouvy, která zajišťuje vykoupení ze všech přestupků

spáchaných v době platnosti staré smlouvy uzavřené s Izraelem. Můžeme se tedy pevně chopit toho, co bylo

slíbeno.“

➢ Co Bůh přislibuje, že učiní v souvislosti s novou smlouvou? Čtěme Bibli, Židům 8,10: „A toto je smlouva, kterou

uzavřu s domem izraelským po oněch dnech, praví Hospodin: Dám své zákony do jejich mysli a napíšu jim je na

srdce. Budu jim Bohem a oni budou mým lidem.“ (Jeremjáš 31:33) (čerpáno z Bibleinfo.cz)



Volání po spravedlnosti

 Děje se mnoho nespravedlnosti, násilí, podvody, krádeže…

 I my sami jsme někdy zažili příkoří, zranění, újmu…

 V našem srdci je touha po spravedlnosti, aby zlo bylo potrestáno…

 Musíme však přijmout, že odplatu musíme nechat na Bohu

 Deuteronomium (5. Mojžíšova) 32. kapitola, verše 35-36:

 Mně patří pomsta a odplata, v čase, kdy klopýtne jejich noha, neboť den jejich pohromy je blízko, to, 
co na ně má přijít, si pospíší. Vždyť Hospodin zjedná právo svému lidu a nad svými otroky pocítí 
lítost, když uvidí, že odešla jejich moc a nezůstal zadržovaný ani propuštěný. 

 Židovský učenec Maimonides:

 „Vymažeš ze své mysli jakákoli příkoří, která ti byla spáchána, a nebudeš chovat zášť. Neboť
dokud si člověk hýčká svou křivdu a přechovává ji ve své mysli, mohl by zatoužit po pomstě.
Tóra nás proto před záští důrazně varuje, tak aby v nás byl dojem křivdy zcela zahlazen a více
jsme si ji nepřipomínali.“

 Možná v sobě pocit křivdy dlouho poneseme, ale musíme přijmout, že odplata je na Bohu

 Nesmí nás ovládat touha po pomstě, nenávist, zášť, přát viníkovi zlé věci – jed v naší mysli



Moc odpuštění

 David Novák, předseda Církve bratrské - článek křesťandnes.cz Touha po spravedlnosti a odplatě

 Proto jakkoli může být naše minulost těžká, nemusíme si ji nést s sebou a být jejími otroky. Toužit po

spravedlnosti a s ní spojené odplatě je legitimní. Zároveň konečná odplata náleží milujícímu a

spravedlivému Bohu. Ono se to nevylučuje. Zapomenout na některé křivdy někdy nelze, byť čas bývá

dobrým lékařem. Lze ale odpustit a nepřipomínat. Není to snadné, ale s Boží pomocí možné. Proto lze

díky Kristově oběti a milosti vyslovit nejen slova „odpusť nám“, ale i „jako jsme odpustili my“…

 Lukášovo evangelium 6. kapitola, verše 27-31 (mluví Pán Ježíš):

 „Ale vám, kteří slyšíte, pravím: Milujte své nepřátele. Dobře čiňte těm, kteří vás nenávidí. Žehnejte

těm, kteří vás proklínají, modlete se za ty, kteří vám činí příkoří. Tomu, kdo tě bije do tváře, nastav i

druhou a tomu, kdo ti bere plášť, neodepři ani košili. Každému, kdo tě žádá, dávej, a od toho, kdo ti bere,

co je tvoje, nežádej nic nazpět. Jak chcete, aby lidé činili vám, i vy stejně čiňte jim.

 List Koloským 3. kapitola, verš 13:

 Snášejte se navzájem a odpouštějte si, má-li kdo něco proti druhému. Jako Pán odpustil vám,

odpusťte i vy.

 Neodpuštění v našem srdci nás drží ve vězení, je to jed, který otravuje naši duši



Já jsem viník
 Rabín J. Sacks:

 „Nikdy nemůžeme odčinit minulost ani ji bezezbytku napravit. Zabitím svého nepřítele nepřivedeme
svého přítele zpět k životu. Ano, musíme narovnat křivdy minulosti, omluvit se, usmířit, uznat pocit
prožitého utrpení a zármutku druhých. Dějiny neznají dokonalou spravedlnost, pouze se k ní mohou
zhruba přibližovat a to musí stačit. Všechno ostatní musíme ponechat Bohu.“

 List Římanům 3. kapitola, verše 23-24:

 všichni zhřešili a postrádají Boží slávu, ale jsou ospravedlňováni zadarmo jeho milostí skrze
vykoupení, které je v Kristu Ježíši.

 List Římanům 3. kapitola, verš 12:

 Proto jako skrze jednoho člověka vešel do světa hřích a skrze hřích smrt, tak se také smrt rozšířila na
všechny lidi, protože všichni zhřešili.

 Zažili jsme mnohé křivdy, ale sami jsme také mnohdy křivdili

 Možná jsme někoho zranili, ani o tom nevíme, někdy o tom ale víme..

 Nedokážeme vždy žít podle Božích přikázání

 Jsme viníci – zasloužíme si trest spravedlivě



Boží milost

 List Římanům 6. kapitola, verš 23:

 Mzdou hříchu je smrt, ale darem Boží milosti je život věčný v Kristu Ježíši, našem Pánu.

 Dle právní definice je milost nevymahatelným a nezaslouženým odpuštěním trestu. Je institutem

trestního práva, o kterém samostatně rozhoduje prezident republiky (k platnosti abolice však

potřebuje spolupodpis předsedy vlády nebo jím pověřeného člena vlády, vláda je pak za ni

odpovědná).

 Rozeznávají se tři formy udělení milosti: abolice – nařízení, aby se trestní stíhání nezahajovalo, a

bylo-li zahájeno, aby se v něm nepokračovalo, agraciace - odpuštění nebo zmírnění dosud

nevykonaného trestu, rehabilitace – zahlazení odsouzení.

 List Koloským 2. kapitola, verše 13-14:

 I vás, když jste byli mrtvi v proviněních a neobřízce svého těla, spolu s ním obživil, když nám

všechna provinění odpustil a vymazal rukou psaný záznam, který svými ustanoveními

svědčil proti nám a který nám byl nepřátelský; odstranil jej z našeho středu tím, že jej přibil na kříž.



Boží milost
 Matoušovo evangelium, 20. kapitola, verše 1-15: 

 „Neboť království Nebes je podobné hospodáři, který časně zrána vyšel najmout dělníky na svou
vinici. Smluvil s dělníky denár na den a poslal je na vinici. A když vyšel kolem deváté hodiny, spatřil
jiné, jak stojí nečinně na tržišti, a řekl jim: ‚Jděte i vy na vinici a dám vám, co bude spravedlivé.‘ Oni
šli. Opět vyšel kolem dvanácté a třetí hodiny odpoledne a učinil stejně. Vyšel kolem páté hodiny a
našel jiné, jak tam stojí, a řekl jim: ‚Proč tu stojíte celý den nečinně?‘ Řekli mu: ‚Protože nás nikdo
nenajal.‘ Řekl jim: ‚Jděte i vy na mou vinici a dostanete, co bude spravedlivé.‘ Když nastal večer, řekl
pán vinice svému správci: ‚Zavolej dělníky a vyplať jim mzdu, počna od posledních až k prvním.‘ Přišli
ti, kteří byli najati okolo páté hodiny, a každý dostal denár. Když přišli ti první, myslili, že dostanou víc;
ale i oni dostali po denáru. Vzali si jej, ale reptali proti hospodáři: ‚Tito poslední dělali jedinou hodinu a
postavil jsi je na roveň nám, kteří jsme nesli tíhu dne a vedro!‘ On však jednomu z nich odpověděl:
‚Příteli, nekřivdím ti! Nesmluvil jsi se mnou denár za den? Vezmi, co ti patří, a odejdi! Chci i tomu
poslednímu dát jako tobě. Nemám snad právo udělat si ve svých záležitostech, co chci? Anebo
závidíš, že já jsem dobrý?‘

 První reakcí na tento příběh je, že je to nespravedlivé

 Když nad tím přemýšlíme, musíme být vděční za Boží milost

 Pokud bychom měli dostat spravedlivě, co nám náleží, skončili bychom v pekle

 Díky Bohu za Jeho milost, díky oběti Pána Ježíše můžeme dostat milost a ne trest



SHRNUTÍ

 Ezechiel, 11. kapitola, verše 19-20: 

 A dám jim jedno srdce a nového ducha vložím do vašeho nitra, odstraním z jejich těla srdce
kamenné a dám jim srdce masité, aby žili podle mých ustanovení, zachovávali má nařízení a
plnili je. I budou mým lidem a já budu jejich Bohem.

 Člověku není jedno, že se dějí zlé věci

 Touží po spravedlnosti

 Musíme však nechat odplatu na Bohu

 Musíme si uvědomovat, že i my sami jsme viníci

 Zasloužíme si trest

 Díky Pánu Ježíši máme přístup k Boží milosti

 Boží milost platí pro každého, kdo po ní touží

 Přijme s vděčností oběť Pána Ježíše

 A učiní Ho Pánem svého života

 Díky Bohu za Jeho milost k nám
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